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Зубчасті колеса, що утворюють між собою або іншими 
зубчастими деталями (рейками, шліцьовими, черв’ячними валами, 
епіциклами та ін.) зубчасті пари, є елементами різноманітних зубчатих 
силових передач, а їх взаємопов’язані механічні комплекси утворюють 
редукторні вузли та редуктори. 

На сьогодні зубчасті передачі є в більшості машин та 
механізмів, що відрізняються різноманіттям видів та застосуванням. 
Проте зубчасті передачі відомі з глибокої давнини. 

Дерев’яні зубчасті колеса та механізми з їх застосуванням були 
відомі у Давньому Вавилоні та Єгипті, а римляни та греки в той час 
деякі з шестерень виготовляли навіть із кольорових металів. Найбільш 
широко застосовувалися давньоримські водяні млини для переробки 
зерна та єгипетські водяні черпалки, які застосовувалися для 
зрошування полів. При цьому зубчасті колеса виготовлялися окремими 
ремісниками та мали дуже просту форму зубів у вигляді дерев’яних 
циліндричних пальців, які встановлювалися по периферії обода. 

Рейкова зубчаста передача, яка перетворює обертальний рух в 
поступальний в давнину використовувалася в метальних механізмах – 
балистах, катапультах та арбалетах. Черв’ячна та багатоступінчаста 
зубчаста передача вперше була застосована приблизно в 200 роках до 
н.е. в шестеренчастому механізмі Архімеда – годометрі, призначеного 
для вимірювання довжини шляху. Фактично це був перший спідометр. 

Тривалий час зубчасті колеса виготовлялися з циліндричним 
(цівковим), прямокутним або клиноподібним зачепленням, що 
відрізнялися низьким ККД та невеликим ресурсом. Сучасний вигляд 
евольвентних зубчастих коліс був уперше застосований в 1754 році 
фізиком Леонардом Ейлером. 

Зубчасті колеса тривалий час виготовлялися ремісниками 
вручну: зубці на заготовці колеса випилювалися спеціальними 
пилками та доводилися до робочого стану напилками. І тільки в  
ХVІІІ ст. з’явилися перші зубонарізні верстати, які мали основні 
сучасні вузли – ділильний та зубонарізний пристрої. 

Останні винаходи у цій сфері відбулися у ХХ ст. – це  конічні 
зубчасті передачі з круговим зачепленням, що застосовуються в 
диференціалах сучасних автомобілів, шевронні зубасті передачі дають 
можливість збільшити осьові навантаження, зачеплення Новікова, які 
застосовуються у високонавантажених тихохідних машинах. 


	Перша частина містить тези доповідей з інноваційних технологій продуктів харчування, нанотехнологій та біотехнологій оздоровчих продуктів, удосконалення процесів, апаратів харчових виробництв і холодильної техніки, товарознавства та управління якістю....
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	Сушені овочі – це продукти, які піддають термічній обробці, видаливши зайву вологу, щоб забезпечити їх зберігання. У свіжих овочах міститься близько 80–90% води. З цієї причини вони є швидкопсувними продуктами, які дуже швидко в’януть і гниють. Якщо з...
	Устриці – витончений, вишуканий і вельми дорогий делікатес, який цінується не тільки за свій смак, але і за свої небувалі корисні властивості. Що примітно, устриць їдять свіжими, прямо з раковин, злегка збризкуючи лимонним соком. Варто зазначити, що о...
	З метою подовження строку споживання устриць у сирому вигляді, кафедрою хімії, мікробіології та гігієни харчування ХДУХТ проводиться дослідження антимікробної активності препарату «Магнетофуд» на устрицях Fine de Claire. На сьогоднішній день було досл...
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	Кутер ковбасний – це спеціалізована машина, призначена для подрібнення харчових продуктів. Пристрій користується великою популярністю в промисловому виробництві продуктів харчування, а найчастіше промислові кутери використовуються для переробки м’яса ...
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	Розвиток засобів автоматики й електроніки, перш за все механізмів і пристроїв програмного управління, дозволяє виконувати ці функції на якісно вищому рівні, а саме  керувати роботою агрегатів з оптимізацією режимів їх роботи, адаптацією режимів, додаю...
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	Авторефрижераторний транспорт – важлива гілка в безперервному холодильному ланцюзі
	Махно М.С., гр. ХМ-49ск
	Науковий керівник – канд. техн. наук, доц. І.В. Лебединець
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	За оцінкою фахівців, світовий ринок холодильного обладнання (з урахуванням таких сегментів, як монтаж і сервісне обслуговування) досяг в 2017 році обсягу в 96,3 мільярда доларів США, що на 4,6% більше показника 2016 року. При цьому на комерційний сегм...
	У сегменті комерційного обладнання 20,4 мільярда доларів принесли продажі холодильних вітрин, 5,7 мільярда – холодильники для напоїв, 3,3 мільярда – машини для виробництва льоду. Ще  6,3 мільярда отримано за рахунок реалізації інших типів обладнання, ...
	З точки зору розподілу по регіонах найбільшим ринком холодильного обладнання залишається Північна Америка з об’ємом 13,4 мільярда доларів США. Слідом з 10,6 мільярда доларів йде Азія. Обсяг європейського ринку склав в 2017 році 9,7 мільярда. На частку...
	Підвищена увага до питань продовольчої безпеки, а також процеси модернізації, диверсифікації та глобалізації харчової поведінки сприяють інтенсивному росту ринку холодильного обладнання і збільшення інвестицій в такі елементи «холодильних ланцюжків», ...
	Обладнання для «холодильних ланцюжків» можна розділити на промислове і торгове. При цьому торговий сегмент ділиться на обладнання для супермаркетів, магазинів крокової доступності і торгових автоматів. У промисловому сегменті розрізняють обладнання дл...
	У Європейському Союзі розвиток ринку обладнання для «холодильних ланцюжків» обумовлено зростанням популярності заморожених продуктів – перш за все в Німеччині, Франції, Великобританії, Італії та Іспанії. Крім того, свій внесок робить і посилення вимог...
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